

辽宁6部作品获第十七届“五个一工程”奖

用精品力作凝聚振兴发展力量

作为文化大省，辽宁拥有丰富的历史文化、革命文化、工业文化和民族文化资源，为文艺创作提供了肥沃土壤。近年来，辽宁坚持以人民为中心的创作导向，不断提高文化原创力，以新经典致敬新时代。2024年，辽宁共有6部作品荣获第十七届精神文明建设“五个一工程”奖，创历史新高。

“辽字号”文艺精品迭出，文艺人才不断涌现

“‘开炉！’一声令下，两名工人手持钢钎奋力凿向高炉出铁口，新中国炼出的第一炉铁水喷薄而出，大家欢呼沸腾起来……”这感人一幕，来自由辽宁省委宣传部、人民网股份有限公司等单位联合摄制、出品的电影《钢铁意志》。影片讲述上世纪四五十年代，以劳模孟泰为代表的鞍钢工人克服重重困难恢复发展生产，有力保障国家战略需求的故事。

“剧组先后6次深入鞍钢集团实地体验生活，最终选定本溪湖钢铁工业遗址群作为主要拍摄场地。”导演宁海强表示，“为了还原历史的真实质感，从一张设计草图、一颗微小零件，到工人们喝水的搪瓷茶缸、擦汗的毛巾，每个道具、每个细节都经过精心打磨。”

辽宁坚持把精品创作作为文艺工作的中心任务，近年来，全省广大文艺工作者深入振兴发展一线，走进生产生活深处，从人民群众中汲取创作养分，创作推出一大批彰显中国特色、中国风采、中国气派的“辽字号”文艺精品。

去年12月，喜讯传来，包括《钢铁意志》在内，辽宁共有6部作品荣获第十七届精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖。此外，2024年辽宁多部作品、多名个人获国家级奖项，其中2人获中国书法兰亭奖、1部作品获中国曲艺牡丹奖、1人获长江韬奋奖。

来自辽西一个小山村的剧作家李铭，年轻时扛过水泥、卖过蔬菜、当过保安，但从未放弃文艺创作。“没想到，我被辽宁省文化艺术研究院破格录取，从一个农民工写作者成为专业作家。”李铭迄今已有两部作品荣获“五个一工程”奖。

繁荣文艺创作，推动文艺创新，必须有大批德艺双馨的艺术家。“近年来，我们把文艺队伍建设摆在突出位置，先后实施新时代辽宁文学‘火车头’创作计划、启动辽宁曲艺振兴工程、设立辽宁文艺精品创作生产扶持基金，厚培文艺土壤，营造‘大师名家顶天立地，爱好者、创作者铺天盖地’的良好生态。”辽宁省文联主席邵玉英说。

优质文化资源直达基层，百姓争当舞台主角

在“中国曲艺小品之乡”铁岭市，市民民间艺术团平均每年送戏下乡近百场。团长赵秀说，在常年送戏下乡演出中，他们有3项任务，一是把戏送到群众身边，二是让演员接触鲜活的基层实践和百姓生活，三是为基层二人转演员、文艺工作者提供免费专业指导。

“每一场送戏下乡演出，我们演职人员都会提前去演出的村镇，去田间地头，跟村民拉拉家常，听听农村的新鲜事，搜集创作素材。”赵秀介绍，去年10月，由艺术团创排的铁岭秧歌戏《不了情》凭借幽默的语言、极具东北特色的唱腔，荣获第十三届中国曲艺牡丹奖节目奖。

据统计，去年以来，辽宁省文联系统开展文艺志愿服务活动2900余场，参与的文艺志愿者达2.2万余人，服务群众50余万人。

“辽宁深入实施文化惠民工程，坚持‘送文化’和‘种文化’相结合，制度性推动更多优质文化资源直达基层，让各界群众在村里、在社区、在工厂、在校园就能观赏到高雅艺术、接触到名家明星，让老百姓在社区里弄、田间地头就可以学习文化、参与表演。”辽宁省委宣传部相关负责人表示。

辽宁还深入开展群众合唱展演、群众舞蹈展演等群众性文艺活动，鼓励老百姓在艺术舞台上“站C位”、当主角。

朝阳县唐杖子村村民李春军怎么也想不到，在自家菜园子里办的家庭联欢会，能变成全村



人们在参观辽宁省博物馆展览。



《洛神赋图》。



辽宁芭蕾舞团《花木兰》剧照。



电影《钢铁意志》剧照。



芭蕾舞剧《八女投江》剧照。

人在世上，很难不比，比这比那，比比皆是。

问题的关键在于，比什么？跟谁比？怎么比？

没有比较就没有鉴别。比即比较。是比较人和事物的必要方式，在社会与人生中不可或缺。我们日常生活和工作中，经常用到的度量衡单位比，各级各类的考试是比，各种各样的评奖和评比也是比。比的本质是区分、区别与辨识。譬如美的丑的、红的黑的、大的小的、优质的劣质的、创新的守旧的，等等。比较即鉴别，没有对比鉴别，就没有客观上的精确标准与主观上的精准判断。一旦失去精确标准与精准判断，一切评比评奖活动就不再有公平公正，再也没有意义，甚至比不评比还要有害。

没有攀比就没有伤害。俗语常说的“气人有，笑人无”“世情看冷暖，人面逐高低”，就是庸俗化、市侩化了的比。“分别心”使人产生攀比心，比学历，比工作，比职务，比收入，比奖金，比彩礼，比房子，比车子，比孩子，比老婆老公，寻求一切可以“显山露水”的优越感，总想高人一等。攀比心催生虚荣心与嫉妒心。“羡慕嫉妒恨”是一剂心灵毒药，窝在心里自我伤害，“挥发”出来伤害别人。而且，无尽的攀比，会产生无边的焦虑，既伤害情绪和健康，又浪费生命与时间。现如今网络上不少文章和短视频，传播各种“鄙视链”和“办公室政治”等，实则是教唆极限攀比与恶性竞争，坏人心术。如此之“比”，实不足取。

没有比照就没有反省。比也是正确认识自我的必要途径。大文豪列夫·托尔斯泰讲过：“人只有通过比较才能认识自己。”比较、对比、比照，令人沉思反省。有比照才能认识到自己的差距和不足。就拿写文章来说吧，我们可以横向比，亦可以纵向比，跟同时代的名家名作比，跟历史上的文豪杰作比，便清楚自己的文章有多大差距。比照，可以知人之长，亦可以知人之所以长。譬如唐代大诗人白居易读书读到“簪簪然如飞蠅垂珠在眸子中者，动以万数，盖以苦学力文之所致”，这大概就是今天人们说的“飞蚊症”。然而读书以致如此严重的症状，又有几人能做到？下后人难比的苦功，才有后人难比的诗名。了解自己是真正的进步。向上比，见贤思齐；与自己比，天天向上。努力了，没做到，也没啥好遗憾的，并不影响我们仰慕先哲，不影响我们欣赏美的人和美的事物。

没有比拼就没有进步。《周易·乾卦》大象辞曰：“天行健，君子以自强不息”，三爻“终日乾乾”以“进德修业”，四爻“或跃在渊”而“欲及时也”，为所处的时代而努力。我的女儿近日对我说，现在有些人贩卖社会焦虑，进而吹嘘“躺平文化”，这对刚步入社会、正处于创业阶段的年轻人来说，堪称有毒的“精神休克疗法”，危害不浅。是啊，没有比拼和打拼，何来进步与成功？女儿说，我的每一点进步，都是在趋近自己的理想，人生苦短，时不我待！我为她点赞。

“比”字的本义是亲密。《说文》讲：“比，密也。”比见高下，但不是你死我活的斗争。古老的围棋，很能体现这种中国智慧——“比较优势”。“手谈”不一定非要全歼对方子力，多1/4子也是胜出。“比”的反面是“北”，“北”乃“二人相背”，隐含“败北”之意。小到个人家庭，中到企业公司，大到地区国家，一旦由“比”而走向“北”，就会人心背离，失道寡助。

孔子曰：“君子和而不同，小人同而不和。”比的积极精神，就是从“不同”中求“和”，比学赶帮，向上向上，共同提升。诚如《国语》所言：“君子比而不别。比德以赞事，比也”。

李建永



二手房信息之窗

1. 出售，滨水人家A区，8/17。55平方米，精装修，两室一厅一卫，售价14万元。

联系电话：13514170718

2. 出租，辽宁（营口）沿海产业基地，临街门市两层对外出租，朝南采光好，有停车位，约170平方米，可用于培训班、药房、美容院、洗车店、甜品店、干洗店、开公司等，价格面议。

联系电话：13514170718

3. 出售，营口市鲅鱼圈区，富吉家园外门市，1-2/6带租金出售，111平方米，已装修好，接手即盈利。急售

45万元。

联系电话：13514170718

4. 出租、出售，智胜小区4楼，72平方米，两室一厅一卫，精装修，家具家电齐全，拎包即住，年租，800元/月。

联系电话：13514170718

5. 出租、出售，正兴里5/6楼，74平方米，新装修，未入住，年租，半年付，650元/月。

联系电话：13514170718

6. 出租，志成北里，五台子市场附近，步梯4楼，水费30元/月，网费20元/月，电费1元/度，没有物业费，随时

入住，月付房，押一付一，800元/月。

联系电话：18741718818

7. 出租，中大海韵郦城步梯6楼，89平方米，南北两室，家电空调齐全，年租，半年付，1000元/月。

联系电话：18741718818

8. 出租，文馨园，电梯6/9楼，75.06平方米，两室，三阳户型，家电空调齐全，半年起租，800元/月。

联系电话：18741718818

9. 出租，三星阳光家园，步梯4楼，80平方米，南北两室，家电空调齐全，赠送宽带，月付房，押一付一，1000

元/月。

联系电话：18741718818

10. 出租，大中自然园，13/17楼，精装修，三室，包物业，电梯费，1500元/月。

联系电话：18741718818

11. 出租，双兴园，全都有超市附近，电梯5/19楼，100平方米，两室一卫，家电空调齐全，包物业、电梯费，押金1000元，年租1800元/月。

联系电话：18741718818

（以上房源信息由大成营口房地产交易服务平台提供）